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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 3 de dezembro de 2024 - Ata n.º 103. 

Aos três dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e quatro, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Luciana Rafagnin (na função de 1.ª 

Secretária) e Arilson Chiorato (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 103.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão 

Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito ao Deputado 

Arilson que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 2.ºSECRETÁRIO (Deputado Arilson Chiorato – PT): (Procedeu à leitura da 

Ata da 102.ª Sessão Ordinária, de 2 de dezembro de 2024.) É o que tinha na Ata, 

Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto a Deputada Luciana se há Expediente a ser lido. 
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SR.ª 1.ª SECRETÁRIA (Deputada Luciana Rafagnin – PT): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura dos documentos protocolados que compunham o Expediente 

do dia.) 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

926/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei 

n.º 57/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.204; Ofício n.º 927/2024 do Gabinete 

do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 188/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.203; Ofício n.º 928/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 445/2023, que foi convertido na Lei 

n.º 22.196; Ofício n.º 929/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 386/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.197; Ofício 

n.º 930/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 563/2023, que foi convertido na Lei n.º 22.192; Ofício n.º 931/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 197/2024, 

que foi convertido na Lei n.º 22.198; Ofício n.º 932/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 898/2023, que foi 

convertido na Lei n.º 22.195; Ofício n.º 933/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 378/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.194; Ofício n.º 934/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 387/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.193; Ofício 

n.º 935/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 632/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.200; Ofício n.º 936/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 665/2024, 

que foi convertido na Lei n.º 22.199; Ofício n.º 937/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 254/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.202; Ofício n.º 938/2024 do Gabinete do Governador, 
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comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 541/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.206; Ofício n.º 939/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 554/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.201; Ofício 

n.º 2211/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta a Requerimento da 

Deputada Mabel Canto; Ofício n.º 2305/2024 da Casa Civil, encaminhando 

resposta a Requerimento do Deputado Fabio Oliveira; Ofício n.º 2306/2024 da 

Casa Civil, encaminhando resposta a requerimento do Deputado Renato Freitas; 

Ofício n.º 2429/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta a requerimento do 

Deputado Cobra Repórter; Ofício n.º 2540/2024 do Tribunal de Justiça do Paraná, 

encaminhando Projeto de Lei (autuado sob o n.º 744/2024) que altera o valor de 

referência de custas Judiciais – VRCJud para os atos judiciais e os valores das 

tabelas do regimento de custas previstos na Lei 6.149/70; Ofício n.º 2541/2024  

do Tribunal de Justiça do Paraná, encaminhando Projeto de Lei (autuado sob o 

n.º 754/2024) que altera o valor de referência de custas extrajudiciais – VRCext, 

para atos extrajudiciais e aos valores das tabelas do regimento de custas previstos 

na Lei n.º 6149/70. Era esse o Expediente, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos ao horário do 

Pequeno Expediente. Primeiro orador, Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Sr. Presidente. Quero dividir aqui a minha 

fala em um momento positivo e em um momento negativo, como a vida é. Primeiro 

de tudo, Sr. Presidente, falar das coisas boas, falar que começo esta semana 

saudando aqui os nossos convidados presentes, que acompanham a sessão, da 

21.a Jornada da Agroecologia, movimento extremamente importante de fomento à 

agricultura sustentável no Estado do Paraná. É a 21.ª vez que esse evento 

acontece, aqui em Curitiba. Vai ser no Centro Politécnico da Universidade Federal 

do Paraná. São quatro dias, a partir de quarta-feira até o dia 8, de debate, de 

promoção, de uma agricultura mais sustentável, de uma agricultura orgânica, de 

uma agricultura que preveja o respeito e o cuidado da água, o respeito e o cuidado 
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com o solo e o respeito e o cuidado com as pessoas, tanto com os agricultores, 

Deputado Ney Leprevost, quanto com os consumidores. O Estado do Paraná tem 

já uma pujança na agricultura orgânica, mas queremos que isso seja a principal 

atividade, Sr. Presidente, que o nosso Estado se desenvolva. Já temos, por 

exemplo, o Município de Tijucas do Sul, que é o maior produtor de orgânicos do 

Brasil; em toda a Região Metropolitana de Curitiba temos cerca de 1.500 

agricultores e agricultoras agroecológicos. Precisamos fazer com que cada vez 

mais o Estado do Paraná fomente essa prática, com assistência técnica, com 

apoio à extensão e que cada vez mais tenhamos linhas de incentivo. Nesse 

sentido, quero agradecer a Mesa, o Presidente Deputado Traiano, que esta Casa, 

parabenizando todos os deputados, está apoiando efetivamente a Jornada da 

Agroecologia, com aporte financeiro para a realização desse evento tão 

importante. Lembrando e parabenizando todos os Parlamentares que apoiaram 

duas emendas, que foram protocoladas na Lei Orçamentária, uma no valor de R$ 

30 milhões e outra de R$ 50 milhões, Deputados da Base e da Oposição, para 

fortalecermos a agricultura orgânica, agroecológica, que não tenham dúvida, 

senhoras e senhores, é o caminho do futuro. O Estado do Paraná, na sua 

contribuição às mudanças climáticas, deve fazer também a sua lição de casa e 

deve trabalhar arduamente, com muito afinco, para que tenhamos a agroecologia 

como pauta efetiva em todos os 399 municípios. Era essa a parte positiva, Sr. 

Presidente, e a parte negativa quero falar da crise do lixo, da crise dos resíduos da 

grande região daqui da nossa grande cidade de Curitiba. Deputada Márcia 

Huçulak, a senhora que acompanha muito atentamente sabe que temos um 

problema, uma bomba-relógio do lixo na cidade de Curitiba. O Aterro da Estre está 

com o tempo de vida útil contado. Até março, abril do ano que vem, as 2 mil e 800 

toneladas de lixo, que os 24 municípios do Conresol, do consórcio geram, 

Deputado Arilson, não vai mais ter para onde ir. A empresa, junto com o 

consórcio, queria a ampliação do aterro, mas às custas da destruição de 10 

hectares de mata de araucárias, com araucárias, senhoras e senhores, dessa 
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envergadura, de mais de um metro de diâmetro, com duas nascentes que seriam 

soterradas por lixo simplesmente para aumentar o tempo de vida útil do aterro em 

mais cinco, ou sete anos. O Ibama indeferiu esse pedido, saiu no dia 30, o recurso 

que o Conresol apresentou foi novamente indeferido, e agora acho que vai ter 

recurso, mas tem que ser um debate, Deputado Tito Barichello, que é aqui da 

nossa cidade, Deputado Maurício, um debate muito sério sobre a gestão dos 

resíduos em Curitiba. Nós defendemos uma Curitiba, um Paraná, lixo zero. Isso 

quer dizer uma política radical de reciclagem, de logística reversa, uma política de 

separação dos resíduos, e, Sr. Presidente, uma política de compostagem, coisa 

que não acontece. Quase 50% dessas 2 mil e 800 toneladas de lixo que vão para 

a Fazenda Rio Grande é material orgânico, é material, Deputada Mabel, que 

deveria ser desviado do aterro justamente para aumentar o tempo de vida útil do 

aterro, para gerar, fazendo o link aqui com a Jornada da Agroecologia, composto 

para a agricultura urbana e periurbana de Curitiba. Então, nós fazemos esse apelo 

à Prefeitura de Curitiba, que conduz o consórcio, que vamos investir, nesse 

próximo semestre, em uma política ousada de compostagem, de compostagem 

doméstica, compostagem nos condomínios, de pátios de compostagem, para 

pararmos de gastar dinheiro enterrando lixo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Sr. Presidente. Eu quero aqui, fazendo 

esse destaque, falar que quando estamos falando de mudanças climáticas não 

estamos falando de coisas abstratas, estamos falando de coisas bastante 

concretas, isso vai em uma linha de ajudar a Defesa Civil, os mecanismos de 

apoio às pessoas que sofrerão os eventos climáticos extremos, mas passa por 

uma readaptação de políticas públicas, de estilos de vida, readaptação das nossas 

cidades. Então, as duas coisas que eu falei aqui são duas formas de  trazermos o 

enfrentamento climático para a ordem do dia. Agroecologia e lixo zero é isso que 
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nós queremos, Sr. Presidente. Viva a Jornada de Agroecologia, que começa 

agora, então, mais uma vez, no Centro Politécnico da Universidade Federal do 

Paraná. Agroecologia é o presente e, com certeza, é o futuro da humanidade. 

Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Goura, é 

importante também que demos a informação de que sempre o Poder, que foi 

procurado pelo Movimento do MST para esse programa de agroecologia, já pelo 

segundo ano que a Assembleia patrocina o evento, R$ 100 mil por ano. Com a 

palavra o Deputado Ney Leprevost. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Senhor Presidente, Sr.asDeputadas e 

Sr.s Deputados, o nosso Estado do Paraná é uma terra abençoada porque foi 

construída por pessoas de todas as raças, de todas as etnias, imigrantes vindos 

de diversos países, que miscigenaram-se aqui no nosso Estado com os indígenas 

que habitavam essas terras, com os negros que para cá foram trazidos no período 

da chaga da escravidão, um dos períodos mais tristes da humanidade, só 

comparável ao holocausto, que foi promovido pelo diabólico Adolf Hitler, um dos 

personagens mais nefastos da história da humanidade. Os negros e os indígenas 

se miscigenaram aqui de uma maneira muito boa com os portugueses, que 

também vieram para o Brasil. Depois vieram os europeus – italianos, alemães, 

ucranianos, poloneses, franceses –, os asiáticos vieram mais tarde – japoneses, 

chineses –, e também durante o período de imigração vieram para cá os sírios, os 

libaneses e os judeus. E a grande característica do Paraná é que essas pessoas 

todas convivem em harmonia, em paz. Os conflitos externos não são importados e 

não deveriam ser, não devem ser, em hipótese alguma, importados para dentro do 

nosso País. Aqui todos são amigos, todos se respeitam, e aqueles que ainda não 

aprenderam que precisam respeitar devem fazer essa lição, refletir sobre isso, 

porque o processo civilizatório exige que se combata o preconceito, que se 

combata o racismo, que se combata a discriminação, venha ela de onde vier. Por 
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isso, estamos aqui, já prestei homenagens a diversas etnias, o meu bisavô era 

sírio-libanês, veio para o Brasil em um navio, ao passo que outro bisavô era 

italiano, outro era francês, era padre na França. E eu cito isso só para dar um 

exemplo de como a convivência entre todas as gentes é harmoniosa no Paraná, e  

não podemos quebrar essa harmonia, precisamos que haja respeito e que as 

lições da história nos mostrem que devemos seguir sempre pelo caminho da paz. 

Por isso, quero aqui hoje prestar uma homenagem, assim como prestarei a outras 

etnias em outras oportunidades, à Federação Israelita do Paraná. A Federação 

Israelita do Paraná tem contribuído muito com o nosso Estado na área 

educacional, na área social, sustentando uma série de programas voltados à 

pessoas de baixa renda. Existem grandes empresas no Paraná que são 

conhecidas nacionalmente pela sua responsabilidade social, como é o caso, por 

exemplo, do Boticário, e que são lideradas por executivos de origem judaica, e eu 

quero homenagear neste momento aqui os judeus do Paraná. Eu, um bisneto de 

sírio-libaneses, presto uma homenagem pública aos judeus do Paraná. Estão aqui 

presentes hoje o Dr. Alexandre Knopfholz, que é um dos mais brilhantes 

advogados da nossa cidade, é o advogado titular, ao lado da Rogéria Dotti, do 

escritório Renê Dotti. O Dr. Alexandre é o Presidente da Federação Israelita do 

Paraná. O Vice-Presidente da Federação, o Fernando Brodeschi, que muito nos 

honra com a sua presença; e o outro Vice-Presidente, que é eminência parda hoje 

na Federação Israelita, o Isaac Baril. Esta homenagem se dá pelos relevantes 

serviços prestados à comunidade israelita, ao Estado do Paraná, no 

desenvolvimento econômico, social e cultural. E quero dizer, Alexandre, quero 

dizer… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Ney, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Quero dizer, Isaac, que qualquer forma 

de preconceito, de discriminação racial, de hostilidade, seja a quem for, seja a que 
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raça for, sempre subiremos nesta tribuna para combater. Nós somos irmãos, o 

Brasil é um País que sempre pregou a paz, acreditamos na palavra de paz que foi 

trazida pelo Jesus histórico, e confiamos nas palavras do Ex-Governador Bento 

Munhoz da Rocha Neto, que dizia que o Paraná é a terra de todas as gentes. 

Sintam-se sempre acolhidos aqui, nossa gratidão a vocês e a toda a comunidade 

israelita do Paraná. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar o Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; 

cumprimento o Líder do Governo; cumprimento o Líder da Oposição; cumprimento 

a imprensa; cumprimento os cidadãos que se encontram presentes fisicamente 

nesta Assembleia; e cumprimento você que me assiste pela TV Assembleia 

Legislativa. Senhores, utilizo hoje a palavra nesta tribuna, como parlamentar eleito 

pelo povo paranaense, para trazer dois temas de grande importância para a 

sociedade. Um deles é a minha preocupação com as invasões de terras na região 

de Guaíra, onde criminosos, onde bandidos travestidos de indígenas estão 

invadindo propriedades privadas, e a sociedade se encontra assustada nessa 

região. Fiz um pedido de uma Comissão Parlamentar de Inquérito que está nesta 

Casa, uma CPI, e peço o apoio de V.Ex.as para darmos andamento a essa 

Comissão Parlamentar de Inquérito. Por que estou pedindo uma CPI, Deputado 

Guerra? Porque com uma CPI em relação às invasões em Guaíra poderemos, 

através de uma Comissão, através do Presidente, termos poderes persecutórios 

similares àqueles que tinha como delegado de polícia – poderemos pedir busca e 

apreensão, podemos pedir eventuais prisões processuais, seja preventiva, seja 

temporária, para fazer com que o ordenamento jurídico aqui no Estado do Paraná 

seja restabelecido. Minha solidariedade aos agricultores, aos proprietários de 

áreas de terras da região de Guaíra que estão sendo vilipendiados por esses 
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criminosos, que saem do Paraguai, Deputado Arruda, que saem do Paraguai 

informando serem índios, chegam aqui na Funai, fazem um registro perfunctório, 

um registro muito simples e como consectário, e como consequência, acabam se 

utilizando de direitos dos indígenas para invadir terras de proprietários que têm o 

direito legal. Então, precisamos dar andamento nessa Comissão Parlamentar de 

Inquérito. Não podemos ter medo dessa criminalidade organizada que está 

invadindo terras na região de Guaíra. Preciso do apoio de V.Ex.as, Deputado Ney 

Leprevost, porque essa CPI é muito importante, é imprescindível. Sem a CPI até 

posso visitar área de terras, mas não tenho o poder de polícia. Tendo o poder de 

polícia, como já disse, posso até indiciar, posso pedir uma prisão processual e 

posso ajudar a restabelecer a lei e a ordem, porque, apesar das ameaças, apesar 

das mortes, o medo não faz parte do meu vocabulário. Em um segundo momento, 

utilizo esta tribuna para mencionar que terminei a leitura das 884 páginas do 

inquérito da Polícia Federal. Eu e uma equipe de advogados e pessoas 

renomadas analisamos minuciosamente esse inquérito que cita, Sr. Renato 

Freitas, Jair Messias Bolsonaro 643 vezes, o relatório, já demonstrando a intenção 

inequívoca da Polícia Federal de perseguir. Esse inquérito não tem nada, nada de 

concreto contra o Ex-Presidente da República. O que existe são dilações, 

conversas de terceiros, conversas de terceiros falando da necessidade de uma 

mudança de Governo, algo que nunca passou no Iter criminis da cogitação, 

sequer a preparação, muito menos a execução. Então, fato típico não existe. E 

menciono mais. Chamou-me atenção, senhores, o tipo penal escolhido pela 

Polícia Federal. O que é o tipo penal? É a descrição da conduta prevista na 

legislação penal. E diz aqui no art. 359-N: “Tentar depor por meio de violência ou 

grave ameaça o Governo legitimamente constituído. Senhores, o Direito Penal 

trabalha com o princípio da legalidade estrita. O senhor sabe o que é o princípio 

da legalidade estrita, Sr. Renato Freitas? Está no art. 1.º do Código Penal, que diz 

que: “Não há crime sem lei anterior que o defina, não há crime sem prévia 
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cominação legal”.O Princípio da legalidade, aquele que existe hoje graças ao 

sangue dos nossos heróis do passado… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Delegado Tito, 

V.Ex.ª passa a usar o Horário da Liderança. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Existe o princípio da 

legalidade em virtude do sangue derramado pelos nossos heróis no passado, que 

tombaram para colocar barreiras ao Estado. Isso mesmo! Porque o princípio da 

legalidade estipula o que o Estado não pode fazer – só é crime quando aquela 

conduta estiver ipsis litteris prevista em lei. Então, o Estado não pode punir quem 

quer e quando quer, tem que haver o devido processo legal e o princípio da 

legalidade. Esse princípio se materializada no brocardo latino nullum crimen, nulla 

poena sine praevia lege, de Ludwig Von Feuerbach. Então, esse princípio é 

imprescindível e a análise do princípio e dos meios interpretativos, que se aprende 

em qualquer faculdade de Direito, no primeiro ano, vemos que a interpretação 

pode ser quanto ao sujeito, quando ao modo, quanto ao resultado; e, quanto ao 

resultado, ela pode ser declarativa, restritiva ou extensiva; só que o Direito Penal 

só aceita a interpretação restritiva. Não existe interpretação in malam 

partem,senhores! E o tipo penal diz o quê? “Tentar depor, por meio de violência ou 

grave ameaça, o Governo legitimamente constituído”. Ora, o Governo 

legitimamente constituído era o Governo Jair Messias Bolsonaro. Isso está no tipo 

penal, é o princípio da legalidade. Então, nem o tipo penal existe. Além de os fatos 

não trazerem a participação nem direta e nem indireta de Jair Messias Bolsonaro, 

Sr. Renato Freitas, ainda não se adequa ao princípio legal e o senhor, como 

mestre em Direito pela Universidade Federal do Paraná, deveria conhecer isso. 

Ontem, quando conversei com V.Ex.ª, o senhor defende a legalidade desse 

inquérito. Como pode o senhor, como mestre em Direito formado pela Federal, 

defender a quebra do princípio da legalidade? Como pode? A legalidade estrita 

tem que existir. Este inquérito está fadado ao insucesso e tem que ser arquivado, 
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porque nada existe contra Jair Messias Bolsonaro. O senhor quer um aparte? 

Dou-lhe. 

Deputado Renato Freitas (PT): Obrigado pelo aparte, Deputado Tito Barichello. 

Em primeiro lugar, há de se ressaltar que os atos que culminaram no 8 de janeiro 

e se perpetuaram no tempo já estavam sob a égide da administração do Governo 

Lula e, na forma tentada, deve ser punido, pois se trata de uma tentativa de golpe. 

Depois de o golpe estabelecido, não há que se falar em punição, pois a partir daí 

só há arbitrariedades – o golpe de 1964 nos demonstrou isso, cometeram todos os 

crimes para já no AI-5, em 1968, revestirem de legalidade os seus próprios crimes, 

o que se consumou de fato na anistia de 1979. Se o Bolsonaro não fosse culpado, 

não estaria chorando e implorando por anistia já nos dias recentes. Muito 

obrigado. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Senhor Renato Freitas, 

Senhor Renato Freitas! Primeiramente, em relação ao 8 de janeiro, um grupo de 

pessoas, homens, mulheres, crianças, dirigiram-se a Brasília para protestar. Só 

não fui a Brasília para protestar porque tinha uma viagem internacional marcada; 

só não financiei porque não me pediram ajuda, porque muitas pessoas que 

participavam da minha vida social, muitas pessoas que inclusive praticavam tiro 

comigo foram a Brasília. Se tivessem me dito: “Delegado Xerifão, você me ajuda 

na passagem? Você freta um ônibus?” Eu teria fretado. E o meu objetivo não seria 

depor um Governo constituído, o meu objetivo seria protestar, e o direito ao 

protesto existe. Só não fui a Brasília porque tinha passagem marcada. Então, 

crimes não ocorreram – o crime de danos por alguns, que devem ser punidos por 

isso, tão somente. E em relação aos fatos, a arbitrariedade, Sr. Renato Freitas, 

existe em relação ao inquérito da Polícia Federal, que persegue. Hoje temos o 

Marques de Torquemada comandando o Supremo Tribunal Federal, através do 

inquérito do Fim do Mundo. E esse inquérito, sem data, sem prazo, é utilizado 

para punir qualquer um, a qualquer momento – tivemos inclusive nesta Casa um 
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Deputado, no passado, que, da noite para o dia, perdeu as redes sociais. 

Sumiram! E para ele descobrir o motivo do cerceamento da sua liberdade de 

opinião, ele teve que ir a Brasília e clamar, apelar, contratar um advogado para 

conseguir descobrir o que estava acontecendo. Ou seja, é uma nuvem que paira 

sobre todos nós, é um buraco negro que tem que ser extirpado. Nós queremos, 

Sr. Renato Freitas, a legalidade estrita. E o senhor, me desculpe, está defendendo 

a quebra do princípio da legalidade do art. 1.º do Código Penal. E esse princípio 

protege V.Ex.ª também, por exemplo, de arbítrios estatais – e todos nós –, porque 

se alguém chegar e disser: “Delegado Xerifão, você vai ter tal consequência.” Vou 

perguntar: Qual é o tipo penal? Qual é a descrição da conduta. Onde está a 

conduta? Está previsto em lei? É uma Lei Federal? É o princípio da legalidade. E 

aqui não existe o princípio da legalidade, porque os atos ocorreram quando Jair 

Messias Bolsonaro era Presidente da República. Ponto um: não existe 

participação de Jair Messias Bolsonaro. Ponto dois: pessoas foram protestar em 

Brasília e alguns exageraram e têm que ser responsabilizados por isso. Crime de 

dano contra o patrimônio público é inaceitável, apesar do MST sempre fazê-lo, 

cotidianamente, costumeiramente, invadindo propriedades a todo momento, e 

nunca vejo ninguém preso. Aliás, não vi ninguém preso, inclusive, nesta 

Assembleia Legislativa, quando invadiram esta Casa, quebraram vidros e o senhor 

comandava essa ação da cadeira do Presidente. Eu tenho o vídeo do senhor 

sentado na cadeira do Presidente comandando essa invasão. Então, Sr. Renato 

Freitas, infelizmente, são dois pesos e duas medidas que vivemos hoje no País. 

Precisamos restabelecer a legalidade estrita para que o Estado Democrático de 

Direito volte a viger, como deve sê-lo em uma sociedade do século XXI, porque 

hoje no Brasil voltamos à Idade Média. Nós temos um inquérito inquisitivo e 

inquisidor nas mãos de um juiz e esse juiz nada mais é, nada menos que o 

Ministro do Supremo Tribunal Federal, senhores, que tem o poder sobre o bem e 

sobre o mal. Voltamos à inquisição da Idade Média, infelizmente. Que esse 

inquérito seja encerrado o quanto antes e os processos tramitem em primeiro 
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grau, como deve ser. Sim, em primeiro grau, com um juiz federal. Quem não está 

satisfeito, Deputado Ney, que recorra ao Tribunal de Justiça ou ao Tribunal 

Regional Federal; quem também não estiver satisfeito recorra ao STJ – Superior 

Tribunal de Justiça. E o Supremo só deve agir quando for questão constitucional 

na Cúpula Constitucional, no ápice da pirâmide, e não na base, escolhendo o que 

quer e quando quer. Precisamos, senhores, encerrar esse inquérito que tramita há 

mais de cinco anos. Em regra, no CPP não existe previsão desse inquérito. 

Repito, não existe previsão desse inquérito. Utilizaram o Regimento Interno do 

Supremo Tribunal Federal, que não foi recepcionado pela Constituição Federal. 

Infelizmente, esta é a penumbra cinzenta que paira sobre a sociedade brasileira e 

que precisa ser extirpada o quanto antes. Pelo fim desse inquérito que tramita em 

Brasília e que tudo passe à normalidade, com um juiz de primeiro grau, com juízes 

de segundo grau, desembargadores no caso, com ministros no terceiro grau, do 

STJ, e assim por diante. Este é o caminho comum. Obviamente que o senhor – e 

eu nem esperaria algo diferente – pensa de forma adversa, porque o senhor é 

parcial, o senhor está defendendo uma causa e essa causa não é a minha causa, 

e não é a nossa causa, você que é cidadão de bem, você que é cidadão honesto, 

você que é trabalhador. Esta é uma causa de Esquerda. Obrigado, senhores. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa dos alunos do ensino médio do Colégio Estadual Joaquim Pedro de 

Oliveira, de Japira, acompanhados pelo Presidente da Câmara Alex Tomazi, 

pelo Vereador Alexandre Santos, pela Diretora da Secretaria de Educação de 

Japira, Sílvia Cristina, pela professora Daiana Rodrigues, e a auxiliar 

administrativa da Secretaria de Educação de Japira, Ana Beatriz Chagas, por 

solicitação do Deputado Luiz Claudio Romanelli. Sejam bem-vindos a nossa 

Casa. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Pela ordem, Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Ney. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): No dia 16 de novembro foi 

comemorado o Dia do Policial Federal e hoje temos a honra de receber aqui a 

visita do Helio Boabaid Madruga, que é o Presidente do Sindicato dos Policiais 

Federais do Paraná; do José Aldenor dos Santos Castro, que é o Presidente da 

Associação dos Servidores da Polícia Federal de Curitiba; e do Daniel Majid 

Elias, que representa o Sindicato dos Delegados da Polícia Federal. Em nome 

do povo do Paraná, quero cumprimentar todos os policiais federais do Brasil, 

dizer que é um grande orgulho ser o representante dos policiais federais do 

Paraná neste Parlamento, e agradecer a Polícia Federal pelo excelente trabalho, 

pelo heroico trabalho que os policiais fazem de combate ao crime organizado e 

de combate à corrupção neste País. Muito obrigado à Polícia Federal. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Ricardo 

Arruda com a palavra. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

deputadas, deputados, a todos que acompanham aqui esta Sessão Plenária. Na 

verdade, o Delegado Tito expôs muito bem a narrativa do golpe, que não existe 

golpe nenhum. O único golpe que aconteceu no Brasil mesmo foi quando tiraram 

o ex-presidiário da cadeia, o Lula. O cara que foi investigado, julgado, 

condenado em todas as instâncias, foi preso, e aí, em um passe de mágica, 

depois de anos, o Fachin tira ele dizendo que o problema foi o CEP errado, que 

não é de Curitiba. Esse foi o maior golpe que o Brasil sofreu. Estamos pagando 

um preço muito alto vendo o Brasil ser destruído na mão desse larápio que 

voltou ao poder. E não adianta o Deputado Presidente do PT, Arilson, reclamar: 

“Ah, não fala isso do Lula!” Eu só posso chamar o Lula do que ele é. Ele é um 

ex-presidiário, julgado, condenado e preso; é um ladrão e ponto-final. Ontem eu 
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falei e aí, após a minha fala, o Deputado Arilson fez uma mágica lá, uma 

peripécia tentando mostrar que o Governo do Brasil está indo bem. Está indo 

bem nada, está indo para o buraco! Então, contra fatos não há argumento. Ele 

citou números aqui do Governo Bolsonaro, na época da pandemia. Veja que é 

bizarro isso! Deputado Arilson, para de passar vergonha! Não tem mais jeito! A 

população do Brasil já entendeu quem é o PT, tanto é que vocês foram 

massacrados agora nas eleições municipais. Ninguém aguenta mais esses 

larápios no poder. Vamos lá então aos fatos: rombo de 64 bilhões – rombo fiscal 

do Brasil. No Governo PT, o endividamento bruto do Brasil, da dívida bruta, que 

chegou aí a 9 trilhões, equivale a 84,1 do PIB. Nunca aconteceu. Se alguém 

achar e dizer que é um bom governo, tem que ser internado imediatamente, 

porque realmente não tem cabimento. Agora, outro número: o maior rombo da 

histórica, de janeiro a setembro, dos Correios registram agora no Governo Lula. 

Outro rombo. Eles estão novamente saqueando o dinheiro público. A Janja, 

gente, não é funcionária pública, e ela já gastou, Deputado Renato Freitas, a 

Janja, R$ 63 milhões do dinheiro público! Se alguém acha correto isso, o pai dos 

pobres deixar a mulher dele gastar 63 milhões, ora, tenha a santa paciência! O 

que falta mesmo é vergonha na cara, ou melhor, não falta porque nunca tiveram 

realmente. E aí ontem, quando falei que o dólar chegou ao número absurdo de 

mais de R$ 6,00, o Deputado Arilson só rindo falou: “É o pessoal da Faria Lima!” 

Não, Deputado Arilson, não é. A questão é a economia do Brasil indo para o 

buraco, a nossa moeda está virando pó, foi a moeda que mais desvalorizou. Isso 

são números, são fatos. Ninguém está inventando números. Até o eleito para o 

Banco Central, o Galípolo, que vocês que o elegeram, falou o seguinte: “O 

Banco Central não vai segurar o dólar no peito!” O que ele quer dizer? Ou vocês 

cortam na carne, nos 40 Ministérios que estão torrando dinheiro público, mas 

vocês não querem cortar na carne, não querem cortar no luxo do Lula, da Janja 

e de todos os Ministros, vocês querem cortar no povo. Então, esse pacote da 

maldade do Haddad, que é o pior Ministro da Fazenda que o Brasil já teve, um 
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incompetente – ele mesmo disse que colava na aulinha de economia que fez –, 

não tem competência nenhuma, vai atacar o mais pobre. Na semana que vem, 

vou aqui ler para vocês, vocês vão ver que vai atacar o mais carente, o mais 

pobre. Aquelas pessoas de idade que recebem benefício vão perder. Ele está 

cortando… Vocês aí, professores, que bateram palmas para o Lula, está 

cortando 5 bilhões na educação. Vocês acham bonito isso? Não, não é? O 

Deputado Arilson finge que até nem ouve. Estão cortando 5 bilhões da educação 

e no pacote inteiro vão ser 42 bilhões. Eles vão continuar nessa nova gestão 

fazendo do Brasil a pior educação do mundo. Não vão cortar na carne, não vão 

tirar dos 40 ministros, aqueles ex-lava jatos que estão torrando o dinheiro 

público. O Governo PT é uma mentira, é uma vergonha e é a maior desgraça 

para o Brasil. Os números estão aqui, são fatos, não tem como defender este 

Governo. Vocês quebraram o Brasil. Vocês, novamente, envergonharam o Brasil 

e enfraqueceram o Brasil perante o mundo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Concluiu, Deputado? 

Com a palavra o Deputado Renato Freitas. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): O Brasil assistiu ontem estarrecido mais 

um caso de violência brutal policial. Um policial militar do Estado de São Paulo 

arremessou, do alto de uma ponte, um ser humano desarmado, que não oferecia 

riscos nem a si próprio, nem a terceiros, muito menos às autoridades policiais. 

Antes disso, em Camaragibe, Pernambuco, vimos um mototaxista ser assassinado 

por um policial militar que não queria pagar a corrida de R$ 7,00. No Rio de 

Janeiro, as câmeras corporais mostraram um policial militar atirando pelas costas 

de um rapaz rendido e desarmado. Em São Paulo também, na saída de um 

supermercado, um policial militar fazendo bico assassinou a sangue frio e pelas 

costas um jovem que furtava uma caixa de sabão em pó. Aqui no Estado do 

Paraná, recentemente, houve uma chacina em Sarandi; uma execução, há pouco 

mais de um mês, em São José dos Pinhais. Eu trouxe diversas vezes, Deputado 
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Bakri, aqui nesta Casa, denúncias de abusos, torturas e execuções promovidas 

pela Polícia Militar do Paraná. É necessário e urgente desmilitarizar as polícias e 

isso não significa retirar delas o armamento e, sim, modificar o treinamento, para 

que compreendam que o cidadão brasileiro não é inimigo e por isso necessita ser 

aniquilado na lógica de guerra, em que não se faz prisioneiros. Que o cidadão 

brasileiro, mesmo quando comete algum crime, continua sendo cidadão e que 

para ele vale o Código Penal, o Código de Processo Penal, a Lei de Execuções 

Penais. Ele continua sendo, portanto, um ser humano. Esse é o paradigma, 

Deputado Tito Barichello, da legalidade, na prática e não na teoria e na palavra 

dos hipócritas. O direito ao contraditório e à ampla defesa é reservado, sobretudo, 

ao mais fracos; e, por atender o interesse dos mais fracos, por conclusão e 

consequência, atende o direito de todos. E assim nasceu esse direito: na luta 

contra o poder despótico do rei. Poder despótico, autoritário, abusivo, que é 

exercido de cima para baixo, dos oficiais da Polícia Militar contra os próprios 

praças, que lotaram esta Casa recentemente exigindo direitos e foram 

perseguidos, filmados. Alguns agora, inclusive, respondem administrativamente 

por terem lutado por melhores condições de trabalho, que não existe hoje. 

Trabalham sob estresse, condições adoecedoras que favorecem o transtorno 

mental e a dependência química, e tudo isso desemboca no número cada vez 

mais crescente de suicídio. E hoje, no Brasil, a maior causa de morte… (É retirado 

o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Renato, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Hoje, no Brasil, a maior causa de morte 

dos policiais não são os confrontos, é o suicídio. Do ano de 2022 para o ano de 

2023 aumentou 26% o número de suicídios no Brasil. Nós reivindicamos para o 

nosso País uma polícia desmilitarizada, que vai reduzir o número de homicídios de 

civis, o número de suicídios dos próprios policiais e vai acabar com os privilégios 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

18 
 

dos oficiais, que abusam de sua autoridade e normalizam esse abuso que é 

reproduzido e cai no lombo do povo, que é a parte mais fraca. Isso é 

desmilitarização… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Seu tempo concluiu, 

Deputado. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Isso é desmilitarização e é isso que 

defendemos. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Deputado, em relação à 

questão dos suicídios, tem todo o nosso apoio; e em relação às perseguições 

também. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Tito, não é 

permitido aparte neste horário. Com a palavra Deputado Marcel Micheletto. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Senhor Presidente, Sr.as e Sr.s 

Deputados e Deputadas. Sou Deputado de pouca tribuna, principalmente nesta 

legislatura, mas é um momento de fazer um discurso aqui de agradecimento, de 

gratidão. Meu último discurso na Casa tem começo, meio e fim. E, neste 

momento, venho aqui dizer a todos vocês da minha gratidão de ter participado, de 

ter amizade, de ter criado experiência, maturidade, companheirismo aqui dentro 

desta Casa. Faz pouco tempo que estou aqui, estou no meu segundo mandato. 

Tive um primeiro mandato, Presidente Traiano, acho que foi, não vou dizer 

meteórico, mas participei pela coragem e até impulsionado aqui por vários 

colegas, amigos da Assembleia, no meu primeiro mandato, Deputado Nelson 

Justus, virei Secretário de Estado de Administração. No meu primeiro mandato, 

sucedi aqui o Hussein como Líder Governo, em um momento crítico do Governo 

também, na venda da Copel, e liderar todos os Deputados experientes, eu como 

primeiro mandato, foi um grande desafio, mas isso foi importante para eu construir 
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essa carreira que tenho muito orgulho de já, no segundo mandato, fazer 73 mil 

votos e ser o 1.º Vice-Presidente da Assembleia. Venho aqui, então, para dizer a 

todos vocês do meu carinho e da minha gratidão por todos aqui desta Casa, aos 

funcionários, nossos colaboradores, aos nossos Deputados, Deputadas, que criei 

aqui amizades, que  construí pontes, que fizemos contrapontos com vários 

deputados aqui quando estive na Liderança. Quero me desculpar se ultrapassei 

um pouco do limite quando estive aqui Líder do Governo, mas é importante dizer a 

todos vocês porque até muitos aqui me perguntam, nessa eleição que agora pela 

terceira vez tenho a honra de ser prefeito da minha cidade, de Assis 

Chateaubriand, se vou levar essa caminhada até o fim. E serei, sim, prefeito do 

Município de Assis Chateaubriand, assumo isso a partir do dia 1.° de janeiro, e por 

isso estou fazendo aqui minha despedida hoje, desta Casa, porque segunda-feira 

sou diplomado prefeito da minha cidade e terça-feira tiro alguns dias de férias e 

daí não volto mais, vamos estar aqui em recesso. Então, venho aqui dizer a todos 

vocês que foi um ato de coragem da minha parte de tomar essa decisão. 

Deputado Soldado Adriano José (PP): O senhor me permite um aparte depois? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Permito. Estou há 17 anos na 

estrada, sou filho de político, meu pai foi deputado federal por seis mandatos e 

essa decisão é muito pessoal, muito familiar, e eu sei o que vocês também 

passam. O que tem me deixado e me fez concluir a volta para a casa, para a 

Prefeitura de Assis Chateaubriand – e, graças a Deus, o povo de Assis me 

deuessa oportunidade pela terceira vez –, foi a ausência, a ausência de estar 

perto dos meus filhos, tenho um compromisso com a minha mãe que está há 17 

anos acamada, vegetativa em uma cama. E essa tomada de decisão, esse ato de 

coragem me fez... 

Deputado Nelson Justus (UNIÃO): Vossa Excelência me concede um aparte, 

Deputado Marcel? 
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DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Concedo um aparte, Deputado 

Nelson Justus, porque você sempre foi um grande orientador, um grande parceiro, 

um grande amigo ,que me fez ter coragem para tomar decisões importantes da 

minha carreira, aqui em Curitiba, como Secretário e como Líder do Governo. 

Depois, também, o Deputado Adriano. 

Deputado Nelson Justus (UNIÃO): Olha, Deputado Marcel, realmente 

Chateaubriand ganha mais uma vez um grande Prefeito e a Assembleia perde, 

aqui, um belo deputado, que honra o nome que tem, sendo filho de quem você é. 

Realmente, você segue os caminhos de seu pai e vai deixar saudades aqui, não 

só pelo trabalho político que fez como Secretário, como Líder do Governo, mas se 

tem patrimônio que realmente o político deixa são os amigos. Você realmente 

conseguiu, aqui, colher grandes amigos, você é muito querido na Casa, todo 

mundo gosta do Marcel e você vai fazer falta, essa figura emblemática que me 

lembra muito seu pai, um grande municipalista. E eu fico muito contente em tê-lo 

como amigo aqui na nossa Casa, como parceiro, como companheiro, mas fica já 

aqui o meu compromisso de, no que puder, fazer uma visita ao Prefeito Marcel 

Micheletto lá em Assis Chateaubriand. Um abraço, seja feliz e realmente você 

cumpriu aqui nesta Casa um papel muito importante e deixa saudades. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Agradeço, Nelson. 

Deputado Cobra Repórter (PSD): Um aparte, Marcel. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Deputado Adriano pediu antes, daí 

Cobra, depois Evandro. 

Deputado Soldado Adriano José (PP): Deputado Marcel, uma das coisas 

bacanas aqui na Assembleia Legislativa, além de trabalharmos pela população, 

são os amigos que fazemos aqui. E tenho o orgulho e a satisfação de poder dizer 

que você é um grande amigo, irmão, parceiro, uma pessoa que admiro e gosto 
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demais. Uma pessoa que para nós que estamos iniciando na vida pública 

podemos ter como exemplo, porque você na sua trajetória política tem  algo que 

me chama bastante a atenção, que é a questão da sua lealdade. Uma das suas 

marcas é a sua lealdade, lealdade ao nosso jovem Governador Carlos Massa 

Ratinho Júnior que, quando decidiu ser candidato a Governo do Estado, desde o 

primeiro dia que colocou esse projeto, você esteve com o Governador e está com 

o Governador. É uma das pessoas que têm aconselhado, têm estado ao lado do 

Governador ajudando a construir este grande Estado, que é referência para o 

Brasil. E fico muito feliz de ser seu amigo, dizer que a política paranaense tem o 

orgulho de tê-lo enquanto um grande político, mas, acima de tudo, um grande ser 

humano. Tenho certeza que da mesma forma que você conduziu seu mandato de 

Deputado Estadual, aqui na Assembleia, fazendo muitos amigos e ajudando as 

famílias paranaenses, você irá conduzir o Município de Assis com muita 

sabedoria, com muita inteligência. Que Deus te abençoe e saiba que aqui você 

tem um irmão, um amigo, um parceiro que torce muito por você e vamos fazer 

muitas coisas juntos ainda. Parabéns. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado, Adriano, obrigado meu 

irmãozão. Deputado Cobra. 

Deputado Cobra Repórter (PSD): Grande Marcelo, grande parceiro, nosso Líder, 

rapaz, aprendemos bastante com você aqui. Foi uma pessoa sensacional, que nos 

ensinou bastante, mas a política é assim e sempre temos que buscar aquilo que é 

importante não para nós, mas para a população. E você é uma pessoa visionária, 

uma pessoa competente, uma pessoa que acima de tudo tem um coração enorme 

e, mais uma vez vai, se doar por seu município, para sua região. E tenho certeza 

que você não vai ser prefeito de um deputado, vai ser de vários deputados porque 

todos aqui querem te ajudar. Parabéns e conte sempre conosco. 
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DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado. Conte comigo também 

sempre. Evandro. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputado Marcel, quero cumprimentá-lo, 

desejar sucesso nessa caminhada. Sei que Assis é que ganha com a tua ida para 

lá pela qualidade de homem que você é, homem público que você é. Conheci teu 

pai também, mas tive pouco contato com ele, e você pude conhecer bem, sei da 

tua fé, do teu compromisso e sei que um dos motivos que você volta para casa é 

para ficar perto dos teus filhos, da tua família, o quanto você valoriza isso. Então, 

parabéns pela decisão, parabéns pela caminhada, você nos honrou aqui com a 

tua presença e tenho certeza que será mais uma vez um grande prefeito; e não só 

um grande prefeito, mas que liderará outros prefeitos que também, com certeza, 

se inspirarão na tua caminhada, no teu trabalho. Sucesso. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado, Evandro. Marcio Pacheco. 

Deputado Marcio Pacheco (REP): Deputado Marcel Micheletto, vou sentir a sua 

falta duplamente. Vou sentir a sua falta enquanto parlamentar aqui nesta Casa e 

vou sentir a sua falta nas nossas viagens, sempre parceiro ali, sempre 

conversando de Cascavel para cá, daqui para lá, sempre trocando boas ideias. E 

você, assim, Marcel, você tem uma importância singular como liderança, 

especialmente para a nossa região Oeste do Paraná, que, claro, sente por essa... 

Assis Chateaubriand sorri e a Região Oeste sente um pouquinho a tua falta, 

porque a tua liderança, a tua capacidade de fato de organizar, de liderar grandes 

conquistas para a Região Oeste do Paraná, durante o tempo que estivemos 

juntos, foi realmente impressionante. Você é um grande homem público, um 

grande pai, um grande marido. Reforçando o que o Evandro disse: você de fato 

tem essa coragem de voltar a ser Prefeito, de maneira especial, para estar mais 

próximo da tua família, e só por isso já merece o respeito de todos nós. Parabéns, 

Marcel. Como o Deputado Cobra disse, você será prefeito de vários deputados, 
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porque vários deputados quererão te ajudar lá. E, claro, serei um deles e conte 

comigo. Que Deus o abençoe demais. Parabéns pela tua decisão, parabéns pela 

tua eleição e que Deus abençoe muito você e toda a tua família, meu irmão. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado Marcio. 

Deputado Gilson de Souza (PL): Deputado Marcel. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Deputado Gilson, meu querido, meu 

amigo. 

Deputado Gilson de Souza (PL): Muito rapidamente, em nome do nosso PL, 

Partido Liberal, o qual fazemos parte, quero parabenizá-lo pela sua eleição. Isso 

prova o trabalho que você vem realizando, realizou por Assis Chateaubriand e a 

confiança que esse povo depositou e, se Deus quiser, fará um trabalho ainda 

melhor do que já fez por essa cidade. A sua passagem aqui pela Assembleia 

Legislativa deixou uma marca muito importante de integridade, um trabalho bem 

feito, fidelidade, e que Deus possa abençoar nessa cidade, de volta para casa, 

ajudando a sua mãe, perto da sua família e esse povo tão querido de Assis 

Chateaubriand. Parabéns, Deputado Marcel. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado, Gilson. Olha, então para 

dizer a todos vocês que é uma decisão muito pessoal, íntima minha. Graças a 

Deus, o povo de Assis Chateaubriand entendeu essa minha volta e me dá a 

oportunidade, pela terceira vez, de administrar o município. Quero talvez me 

desculpar aos 73 mil votos que tive como deputado estadual, as pessoas 

entendem a minha trajetória, as minhas dificuldades pessoais. Perdi meu pai um 

dia antes do meu filho nascer, tenho uma mãe há 17 anos vegetando em cima de 

uma cama, estou longe dos meus filhos, e acho que tenho que contribuir com a 

minha família. Tenho certeza que é uma decisão muito nobre da minha parte, 

sóbria, porque confio, acredito e creio na família. Quero conviver um pouco mais 
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com os meus filhos porque, filho de político que fui, sei da ausência que o meu pai 

teve dentro de casa e não quero fazer isso com os meus filhos, quero estar mais 

próximo. Quero me desculpar a todos os meus eleitores, sou o Deputado mais 

votado do Oeste do Paraná, eu estava em uma caminhada belíssima e acho que 

teria espaços ainda maiores, mas eu precisava tirar o pé, são 17 anos que estou 

na estrada. Perder um pai e ter uma mãe já de acidente de carro me fez repensar 

os meus passos, mas venho aqui só para agradecer a todos vocês. Aqui cresci, 

aqui amadureci, aqui tive experiências belíssimas, experiências difíceis. 

Reconheço e oro por todos vocês, porque sei que todos vocês estão na estrada, 

só a família que sabe do tamanho da dificuldade de ser um parlamentar, de estar 

sempre fora de casa. Em um final de semana podendo, às vezes, estar com a 

família, você está longe para poder contribuir com o seu Estado, mas é uma 

decisão sábia acredito eu da minha parte. Quero agradecer muito os meus 

funcionários, os meus colaboradores, os meus prefeitos, prefeitas, lideranças, 

vereadores, todos que acreditaram em mim, a minha população de Assis 

Chateaubriand. Quero agradecer imensamente, do fundo do meu coração, a 

confiança de um grande amigo, um parceiro, uma pessoa que acredito que ainda 

vai ajudar muito o Estado do Paraná e o Brasil, o Governador Ratinho Júnior, que 

é um irmão que tenho, um amigo, que acreditou em mim. Acreditei nele desde o 

espaço democrático, quando era ainda candidato a Governador, que tínhamos a 

vontade de governar o Estado do Paraná e mostrar nossa força, nossa 

experiência. Então, quero também agradecer muito ao Governador Ratinho Júnior, 

que acreditou em mim e me levou para ser Secretário de Estado, me deu a 

oportunidade de ser Líder do Governo, no meu primeiro mandato de Deputado 

Estadual. Aqui, também, ao Presidente Traiano, o meu carinho, a minha gratidão, 

você sabe da minha lealdade, da nossa amizade. Foi uma pessoa que também 

me posicionou muito aqui dentro, acreditou sempre no meu potencial, me ajudou a 

ter posições importantes, de ser Secretário de Estado, de quando o Governador 

me chamou também para ser Líder do Governo me posicionou: “Vá, você tem 
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capacidade”. Então, quero agradecer a todos. Agradecer a minha família, a minha 

esposa, os meus filhos, que também souberam entender todo esse 

distanciamento, essa ausência de tanto tempo. Agora voltando mais para casa, 

mais próximo, mais experiente, mais experimentado. Dizer a todos da imprensa: 

vou honrar o meu compromisso com Assis Chateaubriand, vou ser prefeito os 

quatro anos, vou estar junto lá com a minha população, e creio que ainda mais 

experiente. Vamos fazer uma belíssima gestão. Estou muito feliz e tenho certeza 

absoluta que será a melhor gestão da história de Assis Chateaubriand, e 

impulsionar a nossa cidade, que me proporcionou a ser deputado. Volto para casa 

para fazer jus àquilo que o povo tanto quer: qualidade de vida e seguir em frente. 

Então, muito obrigado a todos. Dizer que foi muito bom estar aqui com todos 

vocês, foi muito bom participar do dia a dia com todos. Quero desejar um Santo 

Natal, um Próspero Ano Novo a todos vocês. Contem comigo, as portas do 

Município de Assis Chateaubriand estarão abertas a todos vocês. Eu estarei vindo 

aqui em busca dos recursos, para que a nossa cidade possa se projetar ainda 

mais. Foi um momento muito bom participar nessas duas legislaturas, com todos 

vocês. Só cresci, amadureci e criei aqui grandes amigos, grandes pessoas, que 

estarão para o resto da minha vida no meu coração e, logicamente, com a Cidade 

de Assis Chateaubriand de portas abertas a todos vocês. Muito obrigado. Que 

Deus abençoe a Assembleia Legislativa e vamos seguir em frente. 

Deputado Luís Corti (PSB): Um aparte, Sr. Deputado. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Um aparte, Luís. 

Deputado Luís Corti (PSB): É uma alegria muito grande ouvir um depoimento de 

um homem estadista, gente que representa à altura por onde passa e no momento 

que passa. Cumprimento-o, você que faz uma sucessão histórica já pelo saudoso 

deputado federal, que foi também deputado do meu município, enquanto prefeito, 

teu pai que foi um orgulho para o Brasil e a fruta não caiu longe do pé. Parabéns 
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pela exitosa caminhada lá no Executivo, aqui no Legislativo e de volta lá para a 

nossa cidade, grandiosa cidade que lhe aguarda. Sem dúvida nenhuma, fará um 

governo de renome e seu nome já está na história. Parabéns! Obrigado! Tenho a 

honra de ter convivido com S.Ex.ª. Obrigado pela oportunidade, sucesso, estamos 

juntos. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Isso é recíproco, Corti. Obrigado, 

conte comigo também. Deputado Marcelo, fomos prefeitos juntos. 

Deputado Marcelo Rangel (PSD): Deputado Marcel, vim correndo porque eu 

precisava fazer um depoimento a um grande amigo, a um grande parceiro. Sinto-

me assim entristecido de não o ter mais aqui ao meu lado, ao lado dos seus pares, 

como parlamentar, como deputado extremamente atuante, apaixonado pela sua 

cidade, mas fico feliz pelo sucesso que você teve neste ano e retornando para a 

sua casa, para a sua família, para a família da sua cidade e, principalmente, lindos 

os depoimentos dos parlamentares que usaram os microfones desta Assembleia 

para enaltecer o seu legado. Seu pai tem orgulho de ti no Céu, meu grande amigo. 

Um grande deputado, um grande líder, um grande secretário, uma pessoa 

extremamente leal aos seus amigos e aos seus parceiros do governo, mas, 

principalmente, uma pessoa que merece o nosso carinho, o nosso respeito, nosso 

reconhecimento, como um grande ser humano. Parabéns! Vou sentir saudades de 

você aqui ao meu lado, mas estou feliz por você ser um grande prefeito, que vai 

orgulhar os paranaenses também, sendo representante de todos os prefeitos do 

Estado do Paraná, se Deus quiser. Um grande abraço. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado, Marcelo. Obrigado pelas 

considerações. Obrigado, Presidente. Obrigado a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Marcel, antes 

de encerrar a sua fala, primeiro quero apresentar o meu neto aqui, que está 

aprontando na mesa. Meu neto Davi, a minha nora Aline já está impaciente. Não 
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poderia também deixar de me manifestar neste momento em agradecimento aos 

seus préstimos como parlamentar, como Vice-Presidente desta Casa. Ao longo do 

tempo em que estou neste último mandato, V.Ex.ª tem sido um companheiro 

extraordinário, leal, fiel. Imagino a sua emoção neste instante ao deixar o 

Parlamento, mas sua decisão foi muito bem planejada, pensada, conversamos 

muitas vezes sobre isso. Pesou sobre os seus ombros a questão familiar. 

Sabemos quanto é difícil para o homem público abandonar muitas vezes a família 

semanalmente e se dedicar à vida pública. Acho que quando uma causa é nobre, 

como a sua, além de voltar à cidade e pensar na sua família, a sua decisão tem 

que ser elogiada. Quero desejar sucesso pleno à sua gestão. Vossa Excelência 

sabe da nossa relação pessoal e familiar, seu pai foi um grande amigo, seu pai 

teve uma convivência com uma irmã minha que já faleceu. Iniciaram, em Assis 

Chateaubriand, ainda na época da antiga Acarpa, a minha irmã era uma 

extensionista da Acarpa, ficou por 12, 13 anos na convivência com o seu pai. 

Conheço toda a história familiar da sua mãe, que está em estado vegetativo há 15, 

16 anos, e o sofrimento seu e da família. Por isso quero neste momento também 

dizer que estou triste pela sua ausência, mas feliz pela decisão de estar ao lado 

da sua família e cuidar do município que seu pai tanto amou, porque essa sua 

volta nada mais é do que um gesto de demonstração, de carinho a uma história e 

de respeito a uma história que o seu pai construiu em Assis Chateaubriand. Seja 

feliz e que Deus lhe proteja. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado, Presidente. Obrigado a 

todos. 

Deputado Gugu Bueno (PSD): Deputado Marcel. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Um aparte ao Deputado Gugu. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vou abrir a exceção hoje 

porque é, enfim, encerramento de um mandato do Deputado, voltando à sua 

cidade. 

Deputado Gugu Bueno (PSD): Peço a sua compreensão, Sr. Presidente. 

Cheguei agora, obviamente que não poderia deixar de participar deste momento. 

Tenho pelo Deputado Marcel um sentimento de amizade sincera, o Deputado 

Marcel me oportunizou a chegar a estar Casa, realizando um sonho da minha 

vida, o sonho de um menino que tinha sido Vereador da cidade de Cascavel e 

tinha ido para uma eleição em 2018, com muita dificuldade, e tinha ficado na 

primeira suplência, e o Deputado Marcel, que era o titular do cargo, aceitou um 

convite do Governador, mas sei também que muito daquele aceite do Governador 

foi na certeza de me dar a oportunidade de estar nesta Casa. Então, no começo 

do ano de 2020, tive a oportunidade de pisar nesta Casa pela primeira vez como 

Deputado, graças também à generosidade do Deputado Marcel, com quem 

aprendi muito nesses últimos anos de convivência mais ativa. Somos oestinos, e 

tenho certeza que a história que o Deputado Marcel construiu até hoje, mas acima 

de tudo que construirá a partir deste momento, é uma história muito brilhante, 

Marcel, e é uma honra estar ao seu lado, ser seu amigo, companheiro de política 

partidário, e faremos muita política juntos ainda. Que Deus te abençoe, abençoe a 

Fran, abençoe a toda a tua família. E, acima de tudo, parabéns pelo seu gesto de 

voltar para a sua cidade, assumir essa grande missão que é ser Prefeito de Assis, 

e nós estaremos lá, junto com o Deputado Batatinha, para ajudar esse município 

que é tão importante para toda a nossa região. Deus te abençoe, meu irmão. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Eu que agradeço, Gugu. Tenho 

certeza de que a tua caminhada aqui também vai ser bonita. Só um minuto, 

Deputado Batatinha. 
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Deputado Batatinha (MDB): Como vizinho de Nova Aurora, próximo de Assis 

Chateaubriand, acho que tudo o que foi dito aqui é muito valoroso. Eu embora não 

seja tão antigo assim de idade, mas cheguei a ser eleitor do Dr. Moacir Micheletto, 

que, como todos falaram, com certeza está muito orgulhoso de tudo o que você 

fez na política até agora e vai continuar fazendo. Então, não poderia deixar de 

aproveitar este minutinho para desejar que Deus possa continuar lhe abençoando. 

Não esqueço, e você sabe disso, que na minha primeira chegada, na primeira 

semana de 2022, você me deu vários conselhos, várias informações, e eu não 

esqueci disso. E um dos mandamentos que é bíblico, Marcel, é que devemos 

honrar pai e mãe, e é exatamente isso que você está fazendo. Honrou o seu pai e, 

agora, vai honrar a sua mãe no finalzinho da vida, mas você lá do lado, esticando 

a mão amiga, a abraçando e a honrando até o último dia em que Deus permitir 

que ela vá estar ao seu lado. Então, Deus abençoe. E esse é o verdadeiro papel 

de um homem, o verdadeiro papel de um cristão, honrar pai e mãe, e isso você 

está fazendo. Deus abençoe, meu irmão. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Obrigado, Batatinha. Obrigado a 

todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Professor Lemos. Registro a presença na Casa do Prefeito reeleito de 

Guairaçá, Sr. Marcelo de Oliveira, por solicitação do Deputado Do Carmo. Seja 

bem-vindo. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

Sr.as Deputadas, quero cumprimentar todos e todas, ao tempo em que 

cumprimento população que está acompanhando a nossa sessão a distância, em 

especial aos estudantes, professores, vereadores de Japira, que nos honram com 

suas visitas no dia de hoje. Sejam sempre bem-vindos e bem-vindas à Assembleia 

Legislativa. Este projeto que as escolas desenvolvem junto com a nossa 
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Assembleia Legislativa de receber os estudantes para fazer uma visita e conhecer 

o Poder Legislativo é muito importante. Então, quero parabenizar a escola, toda a 

comunidade escolar, parabenizar as autoridades de Japira que viabilizaram a 

vinda dos estudantes, aqui o nosso Cerimonial da Assembleia Legislativa que faz 

a recepção e apresenta o Poder Legislativo aos nossos estudantes. Então, sejam 

sempre bem-vindos. Na pessoa de vocês, quero agradecer Japira pela acolhida 

que sempre é muito boa quando visito o município, seja lá na cidade ou seja lá na 

agricultura, lá no assentamento. Muito obrigado pela acolhida, obrigado pelo apoio 

também, recebi 6% dos votos do município na última eleição, minha gratidão à 

população de Japira, sejam bem-vindos e bem-vindas. Quero, Sr. Presidente, 

também aqui cumprimentar o Deputado Marcel Micheletto pelo trabalho prestado 

como Deputado, como Secretário que foi também de Estado, e desejar sucesso 

ao Deputado Marcel Micheletto como Prefeito de Assis. Eu sou o segundo mais 

votado em Assis, agora com o Deputado Marcel Micheletto sendo Prefeito fico o 

Deputado mais votado de Assis. Quero agradecer também a Assis pelo apoio 

importantíssimo que sempre recebo, e me colocar à disposição da população e da 

administração de Assis, para que possamos fazer o município avançar cada vez 

mais. Quero aqui também, Sr. Presidente, dizer que está acontecendo aqui na 

Assembleia a Feira da Agroecologia e da Economia Solidária. Uma feira que nós, 

através da nossa Frente Parlamentar da Agroecologia e da Economia Solidária, 

que eu tenho a tarefa de presidir, a Frente trabalhou para que acontecesse essa 

feira aqui, e ela acontece todos os meses, e esta semana está acontecendo. Está 

ali no hall de eventos da Assembleia, uma feira que traz produtos saudáveis da 

agricultura familiar, tem inclusive queijo, queijo colonial, queijo de qualidade, mas 

tem outros produtos importantes, tem mel, tem melado, tem frutas, tem também 

artesanatos, tem produtos da economia solidária também urbana. Então, quem 

puder visitar a feira, quem está aqui na Assembleia não deixe de passar na feira, 

mas quem não está na Assembleia pode vir até à Assembléia Legislativa e, 

também, valorizar a feira, a Feira da Economia Solidária, a Feira da Agroecologia. 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

31 
 

Quero também, aqui, destacar a importância da 21.ª Jornada de Agroecologia. Ela 

é organizada principalmente pelo MST, mas tem a presença de outros 

movimentos, de outras entidades, participando junto com o Movimento dos 

Trabalhadores Rurais Sem Terra do Estado do Paraná, as 25 cooperativas da 

reforma agrária participando, as associações. Então, a agroecologia está presente 

em Curitiba mais uma vez, e desta vez a Jornada acontecerá no campus 

Politécnico da Universidade Federal do Paraná. Então, é muito importante que nós 

também marquemos presença, para comprar os produtos, mas, mais do que isso, 

participar dos seminários que acontecem durante a Jornada de Agroecologia. Ela 

se iniciará na quarta-feira, se estenderá até o domingo. É de 4 a 8 de dezembro a 

Jornada de Agroecologia. E são milhares de trabalhadores e trabalhadoras que 

produzem agroecologicamente, que produzem sem transgenia, que produzem 

sem veneno, sem nenhum aditivo químico, alimentos saudáveis no nosso Estado. 

O Paraná tem o maior número de produtores de orgânicos, de agroecológicos do 

Brasil. Então, esta Jornada é muito importante, e é a 21.ª Jornada. Então, fica aqui 

também um chamado para a população de Curitiba, da Região Metropolitana, do 

Estado do Paraná, para participar desse momento, que é o momento 

importantíssimo da nossa agricultura agroecológica no Estado do Paraná. Faz 

bem para o meio ambiente, faz bem para a saúde, faz bem à vida de todos os 

seres. Então, essa Jornada acontecerá de 4 a 8. E, já no dia 4, uma marcha virá 

do Centro da cidade até o Centro Cívico e teremos uma Audiência Pública no 

Palácio das Araucárias, às 10h30, de quarta-feira, que inclusive participo da mesa 

de discussão, porque represento a Assembleia na Comissão de Mediação de 

Conflitos Fundiários, Comissão Estadual, onde receberemos também demandas 

das áreas que ainda, Doutor Antenor, não foram transformadas em 

assentamentos, além de receber demandas de quem já está assentado. E vamos 

receber demandas também de quem é produtor e produtora de agroecológicos 

que não estão em áreas de assentamento e nem ocupação que luta por reforma 

agrária. Então, é um evento importante e ficam aqui todos e todas convidados e 
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convidadas. Para finalizar, quero também reforçar o convite para hoje, às 18 

horas, aqui neste Plenário, teremos uma Sessão Solene de Homenagem aos 80 

Anos da Secretaria de Estado da Agricultura e Abastecimento, que envolve vários 

órgãos, como o Ceasa, a Adapar, o Iapar, o IDR como um todo, que também 

incluiu a antiga Emater. Então, a Seab é muito grande. Então, teremos aqui muitas 

lideranças de todo o Estado e essa Sessão Solene é uma proposta nossa, 

juntamente com o Presidente da Assembleia, o Deputado Ademar Traiano, 

juntamente com o 1.º Secretário, Deputado Alexandre Curi, com a Deputada 

Luciana Rafagnin, que coordena o Bloco da Agricultura Familiar, com o Deputado 

Anibelli, que é o Presidente da Comissão de Agricultura, com o Deputado Hussein 

Bakri, que é o Líder do Governo. Então, é uma Sessão Solene importante, 

registrando os 80 anos da Secretaria de Estado da Agricultura, que, pela leitura 

que fiz, é a Secretaria mais antiga do Estado do Paraná, depois vieram as outras 

Secretarias de Estado. Então, a Secretaria da Agricultura, pelos registros que 

pude observar, foi a primeira Secretaria criada no Governo do Estado do Paraná, 

isso em 1944, e completa então 80 anos. Fica aqui o convite para todos os 

Deputados e Deputadas e para a população em geral para, a partir das 18 horas, 

aqui no Plenário, fazermos a homenagem aos 80 anos da Secretaria da 

Agricultura e Abastecimento do Estado do Paraná. Para fechar, Deputado Hussein 

Bakri, Líder do Governo, quero aqui fazer um questionamento diante do que a 

imprensa vem divulgando, e até falei disso na semana passada, que é a 

possibilidade… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Professor 

Lemos, um minuto para concluir. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Quero indagar a V.Ex.ª, que é o Líder 

do Governo, se assiste razão à imprensa que noticiou que o Governo mandará 

para esta Assembleia nas próximas horas, no final do ano legislativo, um Projeto 

para a venda da Sanepar. Peço para V.Ex.ª, depois, dar essa resposta para nós. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados, 

registro a presença na Casa do Vereador de Arapongas, Rodrigo de Deus, por 

solicitação do Deputado Alexandre Amaro. E também, para que não fiquem aqui 

muito tempo ainda aguardando, gostaria de anunciar a presença do Papai Noel 

dos Correios, que visita a Assembleia Legislativa, com a presença do 

Superintendente dos Correios no Paraná, Sr. Marcos Paulo Paim, nesta quinta-

feira, para divulgar a campanha Papai Noel dos Correios. No ano passado já 

recebemos aqui o Papai Noel, entregaram as cartinhas para que os Sr.s 

Deputados que queiram ajudar as crianças possam receber essas cartinhas e 

encaminhar aos Correios. Então, para que eles não fiquem aqui ainda ouvindo os 

pronunciamentos, faço este registro e peço à Deputada Ana Júlia, que acabou 

trazendo aqui até a Assembleia, para que possa conversar com os Deputados, 

entregando as cartinhas, enquanto os Sr.s Deputados fazem os seus 

pronunciamentos. Ok? Muito obrigado pela presença e podem contar que todos 

irão contribuir com o Natal das nossas crianças do Paraná. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. Aqui, Sr. 

Presidente, Deputado Cobra Repórter. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Para anunciar também a presença do 

Vereador Cecéu, que inclusive recebeu a Menção Honrosa pelo trabalho que faz 

no Natal lá na cidade de Arapongas. Está bom? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ok. Seja bem-vindo. 

Deputado Romanelli com a palavra. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Desculpe o atraso, Sr. 

Presidente, mas estava ali saudando o Papai Noel. Afinal de contas, não é sempre 

que recebemos o Papai Noel aqui na Assembleia Legislativa. De qualquer forma, 
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é importante registrar esta ação dos Correios do Brasil, porque os Correios 

sempre inovaram, porque as crianças enviam cartas aos Correios pedindo 

presentes, e eles distribuem para os que querem contribuir e depois, claro, 

entregam nas casas. É uma ação social dos funcionários dos Correios que é digna 

de elogios e, claro, que a instituição apoia e esta Casa também tem que apoiar – 

inclusive que cada Parlamentar possa, farei isso, vou ter também uma carta de 

uma criança, para que possamos entregar o presente, porque ela enviou o pedido 

a Papai Noel nos Correios. Então, parabéns a vocês pela bela iniciativa, e que tem 

que merecer mesmo o apoio desta Assembleia Legislativa. Parabéns a vocês. 

Senhor Presidente, Sr.as Deputadas e Sr.s Deputados, quero iniciar claro fazendo 

aqui uma saudação ao Deputado Marcel Micheletto, que se despede desta Casa 

para exercer, pela terceira vez, o ofício de Prefeito de Assis Chateaubriand. Ele, 

claro, faz uma opção importante do ponto de vista político, considerando que tem 

toda uma trajetória de bom gestor, ele que presidiu a Associação de Municípios do 

Paraná e que agora retorna ao municipalismo. E é justamente pelo tema do 

municipalismo que estou nesta tribuna, porque precisamos ter cada vez mais 

parlamentares com compromisso com a causa municipalista, e o Deputado Marcel 

Micheletto é um desses parlamentares, que presidiu com muita competência, 

aliás, a Associação de Municípios do Paraná. E, hoje, foi na parceria com a 

Associação de Municípios do Paraná, com o Presidente Edimar Santos, que 

realizamos a 12.ª Audiência Pública da Frente Parlamentar Municipalista, que 

coordeno nesta Casa, para discutir um tema da maior relevância, que é do solo e 

da água, por conta de que no próximo dia 5 de dezembro comemoraremos o Dia 

Mundial dos Solos, que foi uma data estabelecido em 2015, pela ONU, para que 

mundialmente pudéssemos ter a atenção de governos e da sociedade para um 

tema tão importante que são os solos. E hoje recebemos aqui especialistas que 

vieram falar. Recebemos aqui, na verdade, cientistas que fizeram belíssimas 

apresentações e destacaria primeiro, claro, o propositor dessa Audiência Pública, 

que foi o Dr. Oromar João Bertol, que é Diretor do Núcleo Estadual Paraná da 
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Sociedade Brasileira da Ciência do Solo, que chegou até mim por intermédio 

também de um engenheiro agrônomo, o Herlon Almeida, que atua no IDR e que 

tem sido sempre uma usina de boas ideias. Tivemos aqui a presença, claro, do 

Secretário Estadual da Agricultura, o Natalino de Souza, que fez, aliás, uma 

belíssima de uma fala, junto com o Presidente do IDR, do Instituto de 

Desenvolvimento Rural do Paraná, a Emater e o Iapar, que hoje é um instituto 

robusto, o Richard Golba. Tivemos a presença da Prof.ª Dr.ª Letícia Pierri, da 

Pontícia Universidade Católica do Paraná, que falou sobre a poluição dos solos 

agrícolas e solos urbanos. Tivemos a presença do Prof. Dr. Marcelo Ricardo de 

Lima, que falou sobre a educação em solos – belíssima palestra, aliás, da 

Universidade Federal do Paraná; do Sr. Gustavo Ribas Curcio, que é pesquisador 

da Embrapa Florestas, que falou sobre a recarga e descarga hidrológica em solos 

agrícolas; do Sr. Renato Rezende Young Blood, que é chefe da área vegetal da 

Adapar; do Sr. Nelson Costa, representando aqui a Ocepar; da Sr.ª Débora 

Grimm, representando o sistema Faep e Senar; do Sr. Marcos Pupo Thiesen, que 

é Coordenador de Meio Ambiente e Sustentabilidade da Federação das Indústrias 

do Estado do Paraná – Fiep; do Sr. Daniel Pedro Lourenço, que é Promotor de 

Justiça do CAOP, que veio representando o Ministério Público Estadual; do Sr. 

Aparecido Callegari, da Fetaep; do Sr. Gustavo Adolfo Gomes Scholz, que é 

Diretor Adjunto do Senge; do Rafael Andreguetto, que é o Diretor de Política 

Ambiental da Sedest. Enfim, entre tantas outras personalidades que contribuíram 

com suas inteligências, seu conhecimento, para discutir temas relevantes: água, 

solo e água, porque não há de se falar em solo sem falar em água, que são dois 

bens essenciais que nós temos. A água é o bem essencial à vida. E, efetivamente, 

o que pudemos constatar é que nós temos um enorme desafio pela frente para 

tratar esses temas. Muito embora o Estado do Paraná tenha avançado muito nos 

últimos anos, votamos nesta Casa aqui leis importantes de resíduos sólidos, de 

recursos hídricos, criamos de fato dentro do Estado do Paraná toda uma política 

que envolve tanto a proteção, tanto a questão do solo quanto da água, da 
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preservação, conservação, de aplicar técnicas modernas que possamos fazer com 

que nós que vivemos hoje já uma emergência climática sabemos dos desafios que 

teremos pela frente. Então, quero agradecer a todos que participaram, os alunos 

de diversas universidades – da Federal, da PUC, da Tuiuti –, os alunos de 

agronomia que participaram. Agradecer aqui a comunicação da Casa que, através 

das redes sociais, transmitiu a audiência pública pela TV Assembleia, e pela 

interação de todos em um tema tão importante e tão relevante. Eu só posso 

expressar a minha gratidão e, ao mesmo tempo, saber que os desafios são 

grandes. Quero cumprimentar, aliás, essa jovem delegação do nosso município de 

Japira, os estudantes do ensino médio, os professores, com o Alex, com o 

Alessandro, que também, aliás, é do IDR, e é uma honra tê-los aqui conosco, 

participando aqui da sessão da Assembleia Legislativa, e me honra muito 

representar Japira. E sabemos, até discuti com eles, do enorme desafio que nós 

temos. O Norte Pioneiro do Paraná mesmo tem experimentado crises hídricas, 

déficit hídrico, até porque não estamos cuidando de forma adequada das nossas 

fontes, das nossas nascentes, dos nossos rios. Nós temos é que preservar o meio 

ambiente como uma forma de garantir sustentabilidade, mas, mais do que tudo, 

garantir um mundo futuro para esses nossos jovens que aqui estão hoje visitando 

a Assembleia, mas que estão estudando e amanhã serão eles que poderão estar 

aqui, inclusive desta tribuna, falando em nome do nosso Norte Pioneiro do Paraná. 

Então, obrigado a vocês que aqui nos visitam. É uma alegria muito grande tê-los 

aqui. Ao mesmo tempo, agradecer, enfim, a todos que participaram dessa 

audiência pública. Foram mais de 100 pessoas. Nós subestimamos hoje, inclusive, 

o espaço físico. O nosso Auditório Legislativo Deputado Rubens Recalcatti ficou 

pequeno para tantas pessoas que, enfim, não pudemos acomodar a todas, mas foi 

uma grande participação e que muito honrou aqui esta Casa a participação de 

todas e todos. É isso. Muito obrigado, Sr. Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Com a palavra o Líder 

do Governo, por três minutos. Declina. Deputada Ana Júlia também declina. 

Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), 

Bazana (PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado 

Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do 

Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo 

(PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), 

Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), 

Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz 

Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Marcelo 

Rangel (PSD), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), 

Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson 

Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Professor Lemos (PT), Renato Freitas 

(PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Soldado Adriano José (PP), Tercílio 

Turini (PSD), e Thiago Buhrer (UNIÃO) (48 Parlamentares); Deputados 

ausentes sem justificativa: Anibelli Neto (MDB), Cloara Pinheiro (PSD), Paulo 

Gomes (PP), Samuel Dantas (SD), e Tiago Amaral (PSD) (5 Parlamentares). 

Deputados ausentes com justificativa: Cantora Mara Lima (REP),(Req. 2905- 

Art.97, § 3º, IV do Regimento Interno) (1 Parlamentar). ] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 
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Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 732/2024, do Deputado 

Evandro Araújo, que concede o titulo de utilidade pública à Associação de Mães, 

Pais e Amigos de Pessoas com Autismo de Paiçandu, com sede no município de 

Paiçandu; Autuado sob o n.º 733/2024, do Deputado Do Carmo, que concede o 

título de utilidade pública à Associação Mourãoense de Jiu Jitsu – AMNJ; Autuado 

sob o n.º 734/2024, do Deputado Ney Leprevost, que institui a Campanha “Salve 

Uma Criança”, no âmbito do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 735/2024, do 

DeputadoNey Leprevost, que estabelece medidas para a conscientização do 

consumidor no âmbito das apostas virtuais no Estado do Paraná, visando à 

prevenção do superendividamento, à promoção da saúde pública e à 

responsabilidade no consumo; Autuado sob o n.º 736/2024, do Deputado Ney 

Leprevost, que dispõe sobre a contratação de no mínimo 10% (dez por cento) de 

empregados com mais de quarenta e cinco anos de idade em contratos de 

licitações realizadas pela administração pública direta e indireta do Estado do 

Paraná; Autuado sob o n.º 737/2024, do Deputado Ney Leprevost, que insere no 

calendário oficial de eventos turísticos do Estado do Paraná o Natal de Curitiba – 

Luz dos Pinhais, realizado anualmente da segunda quinzena de novembro até a 

primeira semana de janeiro, no município de Curitiba; Autuado sob o n.º 

738/2024, do Deputado Ney Leprevost, que dispõe sobre a emissão de carteira de 

vacinação em braille para as pessoas com deficiência visual do Estado do Paraná; 

Autuado sob o n.º 739/2024, do Deputado Ney Leprevost, que dispõe sobre a 

conscientização e assistência às pessoas alérgicas na rede  de atenção à saúde 

do Paraná; Autuado sob o n.º 740/2024, do Deputado Ney Leprevost, que dispõe 

sobre a criação da Campanha Idade Ativa, destinado a fomentar a inserção de 

pessoas idosas no mundo do trabalho no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 

741/2024, do Deputado Delegado Jacovós, que concede o título de Cidadão 

Honorário ao Dr. Anderson Ricardo Fogaça; Autuado sob o n.º 742/2024, do 

Deputado Arilson Chiorato, que concede o título de utilidade pública ao Instituto 
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Urbi, com sede no município de Ponta Grossa; Autuado sob o n.º 743/2024, da 

Deputada Cristina Silvestri, que concede o título de utilidade pública ao Instituto 

Leo Perussolo, com sede no município de Curitiba. Deputados que apoiam 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Apoiados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Queria dizer para o senhor e para todos 

os colegas que esqueci o que ia falar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – Redação final do Projeto de Lei n.º 586/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 65/2024, que altera a Lei n.° 20.937, de 17 de 

dezembro de 2021, que institui o auxílio-alimentação aos servidores ativos 

ocupantes das carreiras que especifica, e dá outras providências. Deputados 

que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. 

ITEM 2 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 805/2023, de autoria do Deputado 

Nelson Justus, que concede o título Estadual da Banana ao município de 

Guaratuba. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Agricultura, Pecuária, 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural. Emenda da Agricultura, Pecuária, 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural com parecer favorável da CCJ. Vamos 

apreciar neste turno a Emenda aprovada em 2.ª Discussão. Em discussão. Em 

votação. Votando. 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Atenção, base, voto “sim”. Eu 

lembrei! O Deputado Lemos me questionou. Não existe nenhum projeto em 

gestão que trate de possível privatização da Sanepar. Pode vir a ocorrer em 

outro período? Pode, não depende de mim. Mas, neste momento, a Liderança 

do Governo, em tratativas com a Casa Civil, não existe sequer nem menção a 

qualquer possibilidade. Respondido. Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Por favor, os votos dos 

Deputados Arilson, Bazana, Cristina Silvestri, Fabio Oliveira, Goura, Ney 

Leprevost, Requião, Soldado Adriano e Thiago Buhrer. Deputado Gugu, seu voto. 

Votou. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Ana Julia, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, 

Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flavia 

Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, 

Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo 

Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, Renato Freitas, 

Ricardo Arruda, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (35 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Douglas 

Fabrício, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Goura, Luiz Fernando Guerra, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José e 

Tiago Amaral (19 Deputados).] Com 35 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovada a Emenda. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 4/2024, de autoria do 

Poder Executivo, Mensagem n.º 6/2024, que altera as Leis Complementares n.° 

103, de 15 de março de 2004, que dispõe sobre o plano de carreira do professor 

da Rede Estadual de Educação Básica do Paraná, e n.° 242, de 17 de dezembro 

de 2021, que altera as Leis Complementares n° 103, de 14 de março de 2004, e 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

41 
 

n.° 123, de 9 de setembro de 2008. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de 

Finanças e Tributação e Comissão de Educação. (Sobre o Projeto: Emenda de 

Plenário n.º 1, dos Deputados Alexandre Curi, Anibelli neto, Batatinha, Márcio 

Pacheco, Hussein Bakri, Tiago Amaral, Alexandre Amaro, Douglas Fabrício, Luiz 

Cláudio Romanelli, Gilberto Ribeiro, Luís Corti, Thiago B`¨uhrer, Do Carmo, 

Denian Couto, Flávia Francischini, Cobra Repórter, Delegado Tito Barichello, 

Moacyr Fadel, Gilson de Souza, Evandro Araújo, Matheus Vermelho, Delegado 

Jacovós, Márcia Huçulak, Adão Litro, Marli Paulino e Nelson Justus.) O Projeto 

recebeu Emendas e retorna à CCJ. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 12/2024, de autoria 

do Poder Executivo, Mensagem n.º 80/2024, que revoga o parágrafo único do 

art. 66 da Lei Complementar n.° 231, de 17 de dezembro de 2020, que 

estabelece normas de finanças públicas voltadas para a qualidade e a 

responsabilidade na gestão fiscal do Estado do Paraná, cria o fundo de 

recuperação e estabilização fiscal do Paraná e dá outras providências. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Regime de 

Urgência. Vamos submeter ao voto o projeto, ressalvada a Emenda. Em 

discussão. Em votação. Votando o projeto. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O Projeto é “sim”. Peço o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “não”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, o Projeto é “sim”. Peço aos 

Deputados que ainda não votaram, que o voto é "sim". Maria Victoria, conto com 

você, Gilberto, Denian. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Cristina 
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Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José e Tercílio Turini (36 Deputados); 

Votaram Não: Ana Julia, Dr. Antenor, Luciana Rafagnin, Professor Lemos, Renato 

Freitas e Requião Filho (6 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Goura, Marcio 

Pacheco, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Samuel Dantas, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (12 Deputados).] Com 36 votos favoráveis e 6 votos contrários, está 

aprovado o Projeto de Lei Complementar n.º 12/2024. 

Vamos submeter ao voto a Emenda. Em discussão a Emenda. Em votação a 

Emenda. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, tentamos construir de 

toda forma, lamento, mas tenho que encaminhar voto "não" à Emenda. Peço 

escusas ao autor, foi tentado de todas as formas, mas o voto é "não". Pessoal, 

"não" é "não". 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha "sim" na Emenda do 

Deputado Arilson. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Ana Júlia, Bazana, Cristina, Delegado Jacovós, Marcio 

Pacheco, Deputado Goura, Ney Leprevost. Votação encerrada: [Votaram Sim: 

Ana Julia, Arilson Chiorato, Del. Jacovós, Do Carmo, Dr. Antenor, Luciana 

Rafagnin, Professor Lemos, Renato Freitas e Requião Filho (9 Deputados); 

Votaram Não: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian 
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Couto, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, 

Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ricardo Arruda, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (35 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina 

Silvestri, Goura, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Samuel Dantas e Tiago Amaral (10 

Deputados).] Com 9 votos favoráveis e 35 votos contrários, está rejeitada a 

emenda. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 265/2024, de autoria da Deputada 

Maria Victoria, que institui o Dia de Informação e Pesquisa Sobre a Hemofilia, a 

ser realizado anualmente em 17 de abril. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Saúde Pública. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto "sim" ao projeto da 

Deputada Maria Victoria. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Gugu, seu 

voto ainda. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Professor Lemos, Renato Freitas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, 
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Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Do Carmo, Goura, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Tiago 

Amaral (13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 265/2024. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 605/2024, de autoria da Defensoria 

Pública, Ofício n.º 244/2024, que autoriza o Defensor Público-Geral do Estado a 

conceder a gratificação instituída pela Lei n.° 17.172, de 24 de maio de 2012, aos 

integrantes da Policia Militar, Civil, Cientifica e Penal, quando no desempenho das 

funções junto ao gabinete de segurança institucional da Defensoria Pública do 

Estado do Paraná, e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Finanças e Tributação. Vamos submeter ao voto o projeto. Em 

discussão o projeto. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Por favor, Sr.s 

Deputados, ainda faltam votar os Deputados Delegado Jacovós, Do Carmo, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Goura, Marcel Micheletto, Ney Leprevost, Requião 

Filho. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre 

Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, 

Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, 

Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 

Deputados); Votou Não: Renato Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar 
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Luiz Traiano, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Do Carmo, Fabio 

Oliveira, Goura, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Requião Filho, Samuel Dantas e 

Tiago Amaral (12 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e 1 voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 605/2024. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 635/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 67/24, que altera a Lei n.° 18.381, de 15 de dezembro 

de 2014, que institui o serviço social autônomo Palcoparaná. Pareceres favoráveis 

da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de Cultura. (Sobre o 

Projeto: Emenda de Plenário n.º 1, dos Deputados Renato Freitas, Ana Júlia, 

Goura, Doutor Antenor, Arilson Chiorato, Professor lemos e Luciana Rafagnin.) O 

Projeto recebeu emenda e retorna à CCJ. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 684/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 75/2024, que altera a Lei n.° 17.444, de 27 de dezembro 

de 2012, que implementa o convênio ICMS n.° 85/2011, o qual autoriza a 

concessão de crédito outorgado de ICMS destinado a estabelecimentos que 

invistam em infraestrutura no território paranaense. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Finanças e Tributação. Regime de Urgência. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputados Romanelli, 

Marcelo Rangel, Cobra Repórter, por favor, os votos. Do Carmo, Douglas Fabrício, 

Gilberto Ribeiro, Tercilio Turini. Estou encerrando a votação, Sr.s Deputados. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 
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Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, 

Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, 

Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 

Deputados); Votou Não: Renato Freitas (1 Deputados); Não Votaram: Ademar 

Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Do 

Carmo, Goura, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Requião Filho, Samuel Dantas e 

Tiago Amaral (12 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e 1 voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 684/2024. 

Vamos submeter ao voto a Emenda. Em discussão a Emenda. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, da mesma forma, peço 

até escusas, foi feito uma tentativa, mas não foi possível construir. Temos que 

pedir o voto “não” à Emenda. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota a favor da Emenda. 

Emenda da Deputada Ana Júlia, favorável. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Respeito o voto da Oposição, mas pedimos 

o voto “não”. Gugu Bueno, Vice-Líder por enquanto, V.Ex.a precisa votar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando. Deputado 

Marcelo Rangel, Cristina Silvestri, Douglas Fabrício, Do Carmo. Deputado 

Douglas, como vota? Votação encerrada: [Votaram Sim: Ana Julia, Arilson 

Chiorato, Del. Jacovós, Dr. Antenor, Gugu Bueno, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio 

Romanelli, Matheus Vermelho, Professor Lemos e Renato Freitas (10 Deputados); 

Votaram Não: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 
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Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (33 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Do Carmo, Goura, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Requião 

Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (11 Deputados).] Com 10 votos favoráveis e 

33 votos contrários, está rejeitada a emenda. (O Sr. Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, registra em Ata o voto contrário dos Deputados Luiz 

Claudio Romanelli e Matheus Vermelho, ao invés do voto favorável 

registrado no aplicativo de votações.) 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 699/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 77/2024, que altera Lei n.° 16.544, processo disciplinar, 

Polícia Militar, Corpo de Bombeiros Militar. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Segurança Pública. Regime de Urgência. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Parabéns pelo grande 

desempenho da Deputada Ana Júlia. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, eu, de fato, 

quero dizer que sempre acompanho o Líder aqui, Hussein Bakri, e votei 

equivocadamente. Sei que o voto não vai mudar, mas que conste que segui a 

orientação do Líder aqui, votando “não”. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Será constado em Ata. 

Peço a ajuda dos universitários para que votem com rapidez, a pauta é extensa. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Senhor Presidente, no mesmo 

caminho do Deputado Romanelli, também quero que conste aí... Íamos seguir a 

orientação do Líder, mas acabou acontecendo um problema técnico. Então, que 

conste meu voto “não”. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado. 

Devidamente registrado também. Deputado Ricardo Arruda. Votação encerrada, 

Sr.s Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, 

Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, 

Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, Ricardo Arruda, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Do Carmo, Goura, Gugu Bueno, Maria Victoria, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (15 

Deputados).] Com 39 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 699/2024. 

ITEM 10 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 196/2021, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 31/2021, que altera dispositivos da Lei Estadual n.° 

1.943, de 23 de junho de 1954, que dispõe sobre o código da Policia Militar do 

Estado. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e 
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Comissão de Segurança Pública. Substitutivo geral do Poder Executivo. Em 

discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Gugu, seu 

voto, por favor. Deputados Corti, Romanelli, Maria Victoria, Batatinha. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Pela ordem, Sr. Presidente. Só 

queria, enquanto os nossos deputados votam, fazer um convite a todos, nesta 

quinta-feira, dia 5, teremos aqui uma grande homenagem aos atletas que estarão 

celebrando o Dezembro Faixa Preta, uma lei de nossa autoria. E agradecer a 

presença da Cris Cyborg, que esteve aqui no início da Sessão conosco, ela vai 

estar presente também, John Lineker estará presente, e várias outras academias, 

na quinta-feira. Convido todos os nossos amigos Deputados para estarem 

presentes. Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, 

Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Do Carmo, Goura, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 
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Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (13 Deputados).] 

Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 196/2021. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 187/24, de autoria do Deputado 

Romanelli, que denomina “Prefeito Pedro Ruiperes Teruel” o trecho da PR-182 

que liga os municípios de Itaúna do Sul e Diamante do Norte. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O voto é “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Gostaria que o Deputado Romanelli 

pronunciasse esse nome que o Presidente teve uma dificuldade ali, por favor. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Pedro Ruiperes Teruel, que foi 

Prefeito de Diamante do Norte, um excelente Prefeito. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Arilson 

Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Professor Lemos, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (38 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Do Carmo, 

Evandro Araújo, Goura, Mabel Canto, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Renato 
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Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 38 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

187/2024. 

ITEM 12 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 211/2024, de autoria do Deputado 

Douglas Fabrício, que inclui no calendário oficial do Estado do Paraná o evento 

"Campo Mourão Cidade Natal". Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Cultura. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputados Gugu, Mabel, 

Marcio Pacheco, Do Carmo. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Professor Lemos, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Do Carmo, Dr. Antenor, Goura, Mabel 

Canto, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel 

Dantas e Tiago Amaral (15 Deputados).] Com 39 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 211/2024. 

ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 284/2024, de autoria do Deputado 

Marcel Micheletto, que denomina Ernesto Rayzel Ramos o trecho da rodovia Pr–
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467, com o entrocamento da Pr–182, até a rotatória da Avenida Egydio Geronymo 

Munaretto, no município de Toledo. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela ordem, Deputado 

Fabio Oliveira. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Só para convocar os deputados, colegas 

que fazem parte da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Ensino 

Superior, para uma reunião amanhã, às 9h15, na sala adjacente ao Plenário. 

Obrigado. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Marcelo, pela 

ordem. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Senhor Presidente, gostaria de 

convidar os Sr.s Deputados, na quinta-feira teremos uma Audiência Pública que já 

está tendo uma grande repercussão, a audiência pública aqui, na Assembleia 

Legislativa, de combate à crueldade a animais. Então, gostaria muito da 

participação dos nobres Parlamentares e Pares desta Casa para, às 9 horas da 

manhã, na quinta-feira, essa Audiência Pública aqui na Assembleia. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor 

Lemos, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (36 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, Do Carmo, 

Goura, Mabel Canto, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (18 

Deputados).] Com 36 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 284/2024. 

ITEM 14 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 292/2024, de autoria do Deputado 

Dr. Antenor, que institui no âmbito do Estado do Paraná a campanha permanente 

de orientação, conscientização, prevenção e combate ao mosquito Aedes Aegypti 

na rede pública estadual de ensino, e dá outras providências. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Saúde Pública. Em discussão. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Gugu, seu 

voto. 

DEPUTADO GILBERTO RIBEIRO (PL): Gilberto Ribeiro, voto “sim”. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson 

de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, Ricardo Arruda, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Do Carmo, 

Gilberto Ribeiro, Goura, Mabel Canto, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Renato 

Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (15 Deputados).] Com 39 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

292/2024. Quarenta votos, com o voto do Deputado Gilberto. 

ITEM 15 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 510/2024, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que altera a Lei n.º 11.042, de 3 de janeiro de 1995, que 

declara de Utilidade Pública o Casarão Cícero Moraes Colect, com sede e foro no 

município de Castro-PR. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO DOUGLAS FABRÍCIO (CDN): Presidente, enquanto o pessoal vota, 

quero agradecer a presença do Prefeito Airton Agnolin, da cidade de Nova Cantu, 

na região da Comcam. Vossa Excelência conhece lá também. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Seja bem-vindo, Prefeito. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Professor Lemos, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (35 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Do 

Carmo, Dr. Antenor, Goura, Gugu Bueno, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago 

Amaral (19 Deputados).] Com 35 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 510/2024. 

ITEM 16 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 524/2024, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de Cidadã Honorária do Estado do Paraná à 

Senhora Lenice Bodstein. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Alexandre, é seu projeto, 

por favor, vote. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra 

Repórter, Del. Tito Barichello, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 
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Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Professor Lemos, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (36 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Denian Couto, Do Carmo, Goura, Mabel Canto, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago 

Amaral (18 Deputados).] Com 36 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 524/2024. 

 DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Registrar o meu voto “sim”, por gentileza, 

Sr. Presidente, Deputado Denian. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Trinta e sete votos, com 

o voto do Deputado Denian. 

ITEM 17 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 591/2024, de autoria do Tribunal de 

Contas, Ofício n.º 844/2024, que altera a Lei n.° 17.423, de 18 de dezembro de 

2012, que regulamenta a concessão de gratificações de funções e pelo exercício 

de encargos especiais, e a Lei n.° 19.573, de 2 de julho de 2018, que institui o 

estatuto dos servidores do Tribunal de Contas do Estado do Paraná, bem como 

cria cargos e funções gratificadas nos anexos I e II da Lei n.° 22.034/2024, no 

âmbito do Tribunal de Contas do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ 

e Comissão de Finanças e Tributação. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Senhor Presidente, alguns 

deputados estão perguntando se a Sessão amanhã será às 9 horas ou às 9h30. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): A Sessão amanhã será 

às 9h30 da manhã. 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Então, volta ao horário normal. Obrigado, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Se necessário for, 

podemos ir à tarde também, se há a concordância de todos. Fazer a Sessão à 

tarde amanhã também. Não seria um grande avanço? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Todos aqui estão imbuídos da maior boa 

vontade de aprovar os projetos. Se tiver que ir à noite, também vamos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para que possamos 

encerrar o período. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Se for necessário. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, 

Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (36 

Deputados); Abstenção: Luciana Rafagnin (1 Deputado); Votaram Não: Renato 

Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Do Carmo, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Goura, Mabel Canto, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 36 votos 

favoráveis e 1 voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 591/2024. 
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ITEM 18 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 701/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 79/2024, que autoriza o Estado do Paraná a realizar 

operação de aumento do capital social das Centrais de Abastecimento do Paraná 

S.A, nas condições e até o valor que especifica. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de Agricultura, Pecuária, 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Temos orgulho do nosso Ceasa do Paraná, 

e eu queria pedir que esse orgulho fosse manifestado através dessa aprovação 

desse projeto tão importante. O nosso voto é “sim”. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Inclusive, Sr. Líder, fui diretor daquela entidade, 

é o terceiro do Brasil, só perde pelo Ceagesp, de São Paulo, depois vem de Minas 

e depois vem do Paraná, com sede em Curitiba, Londrina, Cascavel, Maringá e 

Foz do Iguaçu. Um orgulho para o Estado do Paraná. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Um ótimo gestor mesmo. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Já terminou o encaminhamento, 

Presidente? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O pessoal que não votou ainda, o voto é 

“sim”. Onde está o nosso pessoal? Cadê o Romanelli? Cadê o homem? Está no 

banheiro. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada. 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 
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Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando 

Guerra, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Professor Lemos, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (38 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Do Carmo, Goura, 

Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Renato 

Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 38 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

701/2024. O Deputado Romanelli vai votar ainda? Vou constar o voto do 

Deputado Romanelli. Trinta e nove votos. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Requerimento n.º 

2910/2024, do Deputado Ademar Traiano, solicitando a dispensa de votação de 

Redação Final para os Projetos de Lei Ordinária e Complementar aprovados em 

segunda discussão e que não receberam emendas. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2906/2024, do Deputado Alexandre Curi e Maria Victória, 

solicitando o envio de votos de congratulações com menção honrosa aos 

Cartórios Paranaenses premiados com o selo Diamante no Prêmio de Qualidade 
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Total ANOREG - PGTA, edições 2023 e 2024; Requerimento n.º 2908/2024, do 

Deputado Alexandre Curi, solicitando o registro e o envio e votos de 

congratulações com menção honrosa à Sr.a Célia Guetter, em celebração ao seu 

centenário, que será comemorado no dia 12 de janeiro de 2025, em 

reconhecimento à sua trajetória como professora e à significativa contribuição para 

a educação do nosso Estado; Requerimento n.º 2911/2024, do Deputado Thiago 

Bührer, solicitando o registro e o envio de menção honrosa aos Srs. Irineu 

Carbomar Setim, Claudismar Setim dos Anjos e Luiz Vignola, em reconhecimento 

aos serviços prestados ao município de Tijucas do Sul; Requerimento n.º 

2912/2024, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o  registro e o envio de votos 

e louvor e congratulações ao Policial Federal José Alberto de Freitas Iegas, 

Corregedor Regional da Polícia Federal no Paraná, e ao Sr. Daniel Elias Majid, 

pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses e por ocasião da celebração 

do Dia do Policial Federal, no dia 16 de novembro, em complemento ao 

Requerimento 2837/2024; Requerimento n.º 2914/2024, do Deputado Delegado 

Tito Barichello, solicitando o envio de votos de congratulações com menção 

honrosa aos Motociclistas Cristãos e Moto Clubes do Paraná, que serão 

homenageados na Sessão Solene a ser realizada no Plenarinho, no dia 4 de 

dezembro, pela relevância social, cultural e econômica do motociclismo no 

Paraná; Requerimento n.º 2915/2024, do Deputado Bazana, solicitando o registro 

e o envio de menção honrosa ao Centenário da Revista Rotary Brasil, pela 

importância dos serviços prestados à comunidade pelos rotarianos. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2909/2024, dos 

Deputados Gilson de Souza e Márcia Huçulak, requerendo a inclusão da 

Deputada Márcia Huçulak como coautora do Projeto de Lei n.º 520/2021, de 

autoria do Deputado Gilson de Souza; Requerimento n.º 2916/2024, do Deputado 

Denian Couto, indicando membros titulares e suplentes, por parte do Bloco 
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PODEMOS/PSDB/CIDADANIA, para compor as Comissões Permanentes da 

Assembleia Legislativa: Comissão de Constituição e Justiça, Mabel Canto como 

membro titular e Fábio Oliveira como membro suplente; Comissão de Finanças e 

Tributação, Denian Couto como membro titular e Mabel Canto como membro 

suplente; Comissão de Orçamento, Fábio Oliveira como membro titular e Denian 

Couto como membro suplente; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação, Denian Couto como membro titular e Fábio Oliveira como membro 

suplente; Comissão de Educação, Denian Couto como membro titular e Fábio 

Oliveira como membro suplente; Comissão de Fiscalização da ALEP e Assuntos 

Municipais, Denian Couto como membro titular e Fábio Oliveira como membro 

suplente; Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda, Fábio Oliveira 

como membro titular e Denian Couto como membro suplente; Comissão de 

Ciência, Tecnologia, Inovação e Ensino Superior, Fábio Oliveira como membro 

titular e Denian Couto como membro suplente; Comissão de Defesa dos Direitos 

da Mulher, Mabel Canto como membro titular e Denian Couto como membro 

suplente; Comissão da Saúde Pública, Denian Couto como membro titular e Mabel 

Canto como membro suplente; Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, 

Denian Couto como membro titular e Fábio Oliveira como membro suplente; 

Comissão de Minas, Energia e Água, Denian Couto como membro titular e Fábio 

Oliveira como membro suplente; e Comissão de Direitos Humanos e Cidadania, 

Mabel Canto como membro titular e Denian Couto como membro suplente. 

Ao Cerimonial, à Diretoria-Geral e à Diretoria Legislativa para providências: 

Requerimento n.º 2913/2024, dos Deputados Maria Victória e Alexandre Curi, 

requerendo o uso do horário do Grande Expediente da Sessão Plenária do dia 9 

de dezembro, para a entrega de Menções Honrosas aos Cartórios Paranaenses 

premiados com o Selo Diamante no Prêmio Total Anoreg - Pgta, edições 

2023/2024. 

Justificativa de ausência. 
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Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

2907/2024, do Deputado Alisson Wandscheer, apresentando justificativa de 

ausência na Sessão Plenária do dia 27 de novembro de 2024. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

para quarta-feira, dia 4 de dezembro de 2024, às nove e trinta minutos, com a 

seguinte Ordem do Dia: 2.ª Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 4/2024 

e dos Projetos de Lei n.os 196/2021, 187/2024, 211/2024, 284/2024, 292/2024, 

510/2024, 524/2024, 591/2024, 662/2024 e 701/2024; e 1.ª Discussão dos 

Projetos de Lei n.os 11/2020, 520/2021, 72/2022, 551/2024, 660/2024, 683/2024, 

714/2024, 728/2024 e 731/2024. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h49, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


